

تزکیہ نفس

تزکیہ علم ————— اسوہ حسنہ

(مولانا امین احسن اصلاحی)

(۲۰)

یہ بات واضح ہو جانے کے بعد کہ معرفتِ الہی کا قابلِ اعتماد ذریعہ صرف نبی صلی اللہ علیہ وسلم ہی ہو سکتے ہیں دوسرا اہم سوال ہمارے سامنے یہ آتا ہے کہ آپ کے منصب رسالت کی حیثیت اور آپ کے ساتھ ہمارے تعلق کی نوعیت کیا ہے؟ یہ سوال اس وجہ سے پیدا ہوتا ہے کہ عہد صحابہ و تابعین کے گزرنے کے بعد سے اس چیز کے بارے میں ہمارے درمیان بہت کچھ اختلاف پیدا ہو گیا ہے اور اس اختلاف کا اثر حصولِ معرفت کے اس مقصد پر بھی لازماً پڑتا ہے جو آپ کی خداتِ گرامی سے وابستہ ہے۔ اس وجہ سے ہم چاہتے ہیں کہ پہلے اختصار کے ساتھ نقطہ بنائے نظر کا یہ اختلاف واضح کر دیں، اس کے بعد تفصیل کے ساتھ یہ بتانے کی کوشش کریں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ہماری کس نوعیت کی وابستگی معرفتِ الہی کے مقصد کے لیے کارآمد ہو سکتی ہے اور یہ وابستگی پیدا کرنے کے لیے ہمیں کن باتوں کا اہتمام کرنا ہے اور کس قسم کی جدوجہد عمل میں لانی ہے۔

نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے منصب رسالت کی حیثیت اور آپ کے ساتھ ہمارے تعلق کی نوعیت کے بارے میں خود مسلمانوں کے اندر جو غلط تصورات پیدا ہو چکے ہیں وہ ہیں تو بہت سے لیکن ہم ان سب کی تفصیل میں نہیں پڑنا چاہتے۔ ہم صرف چار بنیادی غلط فہمیوں کی طرف اشارہ کریں گے جو ہمارے چار بڑے بڑے گروہوں کے اندر پائی جاتی ہیں۔

۱۔ ہمارے اندر ایک گروہ ایسے لوگوں کا ہے جو خدا اور بندوں کے درمیان نفوذِ بالذاتِ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وہی حیثیت سمجھتا ہے جو ایک کاتب اور مکتوب الیہ کے درمیان کسی معتد بہرکارہ اور

ایک دیانت دار چھٹی رسالہ کی ہوتی ہے۔ ان کے نزدیک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا کام بس یہ تھا کہ اللہ تعالیٰ نے جو کتاب اپنے بندوں پر نازل فرمائی چاہی وہ آپ نے ان کو پہنچا دی۔ اس کے بعد آپ کا کام ختم ہو گیا۔ وہ اپنے اسی تصور کے لحاظ سے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ اپنے تعلق کی نوعیت متعین کرتے ہیں ظاہر ہے کہ جو لوگ منصب رسالت کا اس قدر حقیر تصور رکھتے ہوں ان کے لیے معرفت الہی کے نقطہ نظر سے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی کوئی خاص اہمیت باقی نہیں رہ جاتی۔ اور جب آپ کی کوئی خاص اہمیت باقی نہیں رہ جاتی تو آپ کی ذات کے ساتھ کسی غیر معمولی وابستگی کے لیے بھی کوئی معقول وجہ معلوم نہیں ہوتی۔ جب صلی کام آپ کا صرف خط کا پہنچا دینا تھا اور آپ خط پہنچا چکے تو اس کے بعد اگر کوئی اہمیت باقی رہتی ہے تو وہ اصل خط کی ہے یا زیادہ سے زیادہ کاتب کی۔ نہ کہ خط کے لانے والے قاصد کی؛ اس کے بعد تو اگر قاصد درمیان سے سرے سے غائب بھی ہو جائے جب بھی ان حضرات کے نقطہ نظر سے کوئی خلا نہیں واقع ہوتا ہے رسالت کا یہ تصور بنیادی طور پر غلط ہے۔ نبی، خدا اور اس کے بندوں کے درمیان صرف ایک قاصد اور نامہ بر ہی نہیں ہوتا بلکہ وہ ایک معلم بھی ہوتا ہے، ایک مزکی بھی ہوتا ہے، ایک مرشد بھی ہوتا ہے، ایک مبتدیان بھی ہوتا ہے، ایک مبشر بھی ہوتا ہے، ایک منذر بھی ہوتا ہے، ایک سراج منیر بھی ہوتا ہے، اور سب بڑھکر یہ کہ وہ ایک واجب الاطاعت ہادی بھی ہوتا ہے۔ اور پھر اپنی ان تمام خصوصیتوں کے ساتھ ساتھ وہ اپنے ارشاد و ہدایت کے فرائض کے سلسلہ میں براہ راست خدا کی نگرانی میں ہوتا ہے جس کے سبب سے وہ عقلی اور گمراہی کے تمام خطروں سے بالکل محفوظ و مامون ہوتا ہے۔ اس کا فریضہ صرف یہی نہیں ہے کہ وہ خدا کی کتاب بندوں کو پہنچا دے بلکہ اس کا کام یہ بھی ہے کہ وہ اس کتاب کے تمام امر اور موز لوگوں کو سمجھا دے، اس کتاب پر عمل کر کے دکھا دے، اس کتاب پر عمل کرنے والوں کا ایک گروہ اپنی تعلیم و تربیت سے تیار کر دے اور اس کتاب کے مضمرات ان کی انفرادی و اجتماعی زندگیوں میں نمایاں کر دے۔ ان سارے کاموں میں اس کی اپنی فائزت ایک عامل کی حیثیت سے بھی شریک ہوتی ہے اور ایک رہنما کی حیثیت سے بھی شریک ہوتی ہے۔ اور اپنی اس دوسری حیثیت میں جو کچھ وہ کہتا ہے یا کرتا ہے یا جس چیز کو وہ منظور کرتا ہے اس کو اس کتاب کے اور اس کے منصب رسالت کے تحت ہی سمجھا جاتا ہے اور اسی

حیثیت سے اس کو قبول کیا جاتا ہے۔

رسالت کے اس تصور کو سامنے رکھ کر غور کیجئے تو معلوم ہو گا کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ہم جنہی گونا گوں نوعیتوں کے تعلقات رکھتے ہیں اتنی گونا گوں نوعیتوں کے تعلقات نہ دنیا میں ہمارے کسی کے ساتھ ہیں، نہ ہو سکتے ہیں۔ اور اس سے آپ سے آپ یہ بات بھی نکلتی ہے کہ اگر کوئی شخص ان گونا گوں تعلقات کی نوعیت سے اچھی طرح واقف نہ ہو یا ان میں سے بعض کا یا کل کا منکر ہو تو وہ ہرگز آپ کی ذات برکت سے وہ فائدہ حاصل نہیں کر سکتا جس کے لیے آپ کی بعثت ہوئی ہے۔

۲۔ دوسرا گروہ جو منصب رسالت کے متعلق غلط فہمیوں میں مبتلا ہے وہ پہلے اور بارہ تصوف کا ہے۔ یہ لوگ اول تو شریعت اور طریقت اور علم ظاہر اور علم باطن کی الگ الگ حد بندیوں قائم کیے ہوئے ہیں پھر مزید تقسیم یہ کرتے ہیں کہ ان دونوں علموں کو ایک دوسرے سے بالکل بے تعلق کر دیتے ہیں، اور کہتے ہیں کہ جہاں تک علم ظاہر یا علم شریعت کا تعلق ہے اس کی تعلیم تو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے عام لوگوں کو دی لیکن علم باطن یا علم طریقت کی تعلیم آپ نے بطور ایک راز کے صرف چند مخصوص لوگوں ہی کو بتائی اور پھر انہی لوگوں کے واسطے سے یہ علم سینہ بہ سینہ تصوف کے مختلف سلسلوں تک منتقل ہوا۔ اور وہی اس راز کے امین بنے۔

اس خیال کے اندر جو خرابیاں ہیں اور اس سے منصب نبوت کے متعلق جو غلط فہمیاں پیدا ہوتی ہیں اور پھر اس سے معرفت الہی کے نصب العین کو جو نقصان پہنچتا ہے اس کی طرف ہم اس کتاب کی پہلی فصل میں بعض اشارات کر چکے ہیں۔ یہ خیال اگرچہ غلط ہے لیکن غلط ہونے کے باوجود ہمارے نزدیک کم از کم اس پہلو سے غنیمت ہے کہ اس میں علم ظاہر اور علم باطن دونوں کا سرچشمہ نبی ہی کو تسلیم کیا گیا ہے۔ یہ نہیں ہے کہ علم شریعت کا سرچشمہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو تسلیم کیا گیا ہو لیکن علم طریقت کا سرچشمہ کسی اور کو قرار دے دیا گیا ہو۔ ورنہ اہل تصوف میں تو ایک گروہ ایسا بھی ہے جو نبوت اور ولایت کے دو الگ الگ بالکل متوازی منصب تسلیم کرتا ہے۔ پھر ان میں سے ایک کو وہ علم ظاہر کا یعنی علم شریعت کا سرچشمہ قرار دیتا ہے اور دوسرے کو علم باطن کا۔ اس گروہ کے نزدیک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے جس طرح

خاتم الانبیاء کا منصب مخصوص ہے اسی طرح بعض اشخاص کے لیے ان کے نزدیک عام الاولیاء کا منصب مخصوص ہے۔ ان کے نزدیک یہ دونوں منصب بالکل دو متوازی نظاموں کی حیثیت رکھتے ہیں، دو مستقل متوازی نظاموں کی یہ فطرت ہوتی ہے کہ ان کے درمیان رقابت اور کشمکش کی حالت رہے۔ چنانچہ ان کے درمیان بھی برابر تقیاب نہ چوٹیں چلتی رہی ہیں۔ طریقت کے علمبردار شریعت کے حامیوں کو ظاہر پرست اور بے منکر قرار دیتے ہیں اور شریعت کے حامی طریقت کے حامیوں کو مبتدع اور گمراہ ٹھہراتے ہیں۔ اور اس تعصب اور غلو نے بڑھتے بڑھتے یہ شکل اختیار کر لی ہے کہ بہت سے صوفی معجزات شریعت کو اپنی طریقت کے مقابل میں پرکاش کے برابر بھی وقعت نہیں دیتے اور معرفت الہی کے نقطہ نظر سے ان کی نگاہوں میں جو مرتبہ شیخ محی الدین بن عربی کا ہے وہ العیاذ باللہ کسی نبی کا بھی نہیں ہے۔

ظاہر ہے کہ اگر کوئی شخص منصب رسالت کے متعلق اس سوؤظن میں مبتلا ہو جائے تو اس کو معرفت الہی کا ایک ذرہ بھی حاصل نہیں ہو سکتا اگرچہ وہ بزم خورشید علم باطن میں اتنا کمال حاصل کرے کہ ہوا میں اڑنے اور پانی پر دہننے لگ جائے۔ معرفت الہی کا اصلی ذریعہ صرف انبیاء علیہم السلام ہی ہیں اور ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم چونکہ خاتم النبیین ہیں اور آپ کی شریعت آخری اور کامل شریعت ہے اس وجہ سے لازماً آپ خاتم الاولیاء اور خاتم العارفین بھی ہیں۔ معرفت کا جو مقام آپ کو حاصل ہوا وہ نہ کسی اور کو حاصل ہوا اور نہ ہوگا اور علم کا جو خزانہ آپ کی شریعت کے اندر پوشیدہ ہے وہ خزانہ نہ کسی اور چیز کے اندر ہے اور نہ ہو سکتا ہے۔

۳۔ ہمارے اندر ایک گروہ ایسے لوگوں کا بھی ہے جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو ماضی کی ایک قابل احترام شخصیت سے زیادہ اہمیت نہیں دیتا۔ اگرچہ ساری قوم چونکہ آپ کو رسول کہتی ہے اس وجہ سے یہ لوگ بھی آپ کو رسول ہی کہتے ہیں اور قومی روایات کے زیر اثر آپ کے لیے حمیت اور مصیبت کا جذبہ بھی ایک حد تک رکھتے ہیں۔ لیکن یہ بات ان لوگوں کے دل میں کسی طرح بھی نہیں دھنستی کہ آپ جس معاملہ میں جو کچھ فرما گئے ہیں وہی حرفِ آخر ہے اور انسان کی دنیوی اور اخروی سعادت کا انحصار بس اس کو بے چین و چیرمان لینے ہی میں ہے۔ ان لوگوں کے نزدیک آپ نے جو کچھ بتایا اور سکھایا وہ ایک مخصوص

زمانہ اور ایک مخصوص ماحول کے لیے تو بے شک ٹھیک تھا لیکن علم و روشنی کے اس زمانہ میں بھی انہی چیزوں پر اصرار کیے جانا ان کے خیال میں جہالت اور حماقت ہے۔ اب آپ کی بتائی ہوئی باتوں میں سے اگر کچھ چیزیں ماننے جانے کے قابل ہیں تو یا تو وہ ہیں جو خود انہی خواہشات کے مطابق ہیں یا وہ ہیں جن کو خوش قسمتی سے موجودہ زمانہ بھی قدر و احترام کی نگاہوں سے دیکھتا ہے۔ ان کے علاوہ کوئی چیز بھی ایسی نہیں جس کو بد لوگ دل سے گوارا کرنے کے لیے تیار ہوں اگرچہ اپنی کمزوری اور بزدلی کے سبب سے اس کے خلاف زبان کھولنے کی جرأت نہ رکھتے ہوں۔

۴۔ ہمارے عوام انسان کا ایک بڑا طبقہ ایسے لوگوں پر بھی مشتمل ہے جن کے نزدیک نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات بس ایک اندھی بہری عقیدت کا مرجح ہے وہ مختلف اوقات میں اپنی اس عقیدت کا اظہار کر کے اپنے خیال میں آپ کی نبوت و رسالت کے تمام حقائق و واجبات سے اپنے آپ کو سبکدوش کر لیتے ہیں۔ انہیں اس سے کچھ بحث نہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کس مقصد کے لیے دنیا میں تشریف لائے تھے، آپ نے دنیا کو کیا تعلیم دی، اپنے بعد امت کے اوپر کیا ذمہ داریاں چھوڑ گئے اور ان ذمہ داریوں کو ادا کرنے کے لیے ہمیں کیا کچھ کرنا ہے۔ ان سوالوں پر غور کرنے اور ان کے تقاضے پورے کرنے کے بجائے وہ اپنے تصورات کے مطابق آپ کی ذات کے ساتھ اظہار عقیدت کر لینے کو کافی سمجھتے ہیں اگرچہ اس اظہار عقیدت کا طریقہ صریحاً آپ کی تعلیمات اور ہدایات کے خلاف ہو۔ جاہل پیروں اور مولیوں کی ایک جماعت نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ عوام کے اس جذبہ عقیدت سے خوب فائدہ اٹھایا ہے۔ انہوں نے دیکھا کہ شریعت کی حقیقی ذمہ داریوں سے محفوظ رہتے ہوئے عوام میں مقبول بننے کا یہ راستہ بہت سہل ہے کہ عوام کی اس جاہلانہ عقیدت کی حوصلہ افزائی کی جائے۔ چنانچہ انہوں نے ایک طرف تو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو منصب رسالت سے اٹھا کر خدائی کے منصب پر متمکن کرنے کی کوشش کی اور اپنے زعم کے مطابق اس کے دلائل فراہم کیے۔ دوسری طرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ اظہار عقیدت و محبت کے ایسے طریقے ایجاد کیے جن سے ان کو اپنی خواہشات نفس کی تسکین کے لیے شریعت کی تمام پابندیوں سے کھلی چھٹی مل جائے۔ اس طرح نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے نام اور آپ کی

محبت و عقیدت کا کلمہ پڑھتے ہوئے ان تمام عقائد کی بنیادیں ہیں جو حادی گمیں جن سے معرفت الہی کی راہیں کھلتی تھیں اور وہ تمام اعمال و اخلاق بھی برپا کر دیے گئے جو اس معرفت کو جلا دینے والے تھے۔ جس ذات کو اللہ تعالیٰ نے دنیا میں اس مقصد کے لیے بھیجا تھا کہ وہ لوگوں کے لیے رہنما بنے اور ان کو خدا کا راستہ دکھائے اسی کے نام کو ان ظالموں نے اس مقصد کے لیے استعمال کیا کہ لوگوں کو خدا کے راستے سے ہٹا کر ان کو گمراہی کے راستوں پر ڈال دیں۔

نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی حیثیت اور آپ کے ساتھ ہمارے تعلق کی نوعیت ہمارے تعلق کی صحیح نوعیت سے متعلق ہمارے اندر جو گمراہیاں آج پھیلی ہوئی ہیں ان میں سے ہم نے یہ چند بڑی بڑی گمراہیوں کی طرف اشارہ کیا ہے۔ ظاہر ہے کہ اگر معرفت الہی کے حصول کا واحد راستہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات ہی ہے تو ان گمراہیوں کی موجودگی میں آپ کے ساتھ نہ تو ہمارا صحیح ربط ہی قائم ہو سکتا اور نہ وہ چیز ہی ہم آپ سے حاصل کر سکتے جس کے حاصل ہونے کا آپ واحد ذریعہ ہیں۔ اس وجہ سے ضروری ہے کہ جن بنیادوں پر قرآن نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ہمیں اپنا تعلق استوار کرنے کی ہدایت کی ہے ہم وہ بنیادیں واضح کر دیں تاکہ جو شخص نہ تک پہنچنا چاہے وہ خدا تک پہنچنے کے واحد ذریعہ کے ساتھ اپنی ٹھیک ٹھیک وابستگی قائم کر سکے۔

ہمارے نزدیک قرآن نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ہمارے تعلق کو مندرجہ ذیل چار بنیادوں پر قائم کیا ہے :-

ایمان نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ہمارے تعلق کی پہلی بنیاد ایمان ہے۔ ایمان کا مطلب صرف یہ مان لینا نہیں ہے کہ آپ اللہ کے آخری رسول ہیں بلکہ ایمان کی اصلی روح آپ کی ذات پر سچا اور پکا اعتماد ہے۔ اس بات کا اعتماد کہ آپ صادق اور امین ہیں، اس بات کا اعتماد کہ آپ نے جو کچھ کہا ہے اور جو کچھ کیا ہے اس میں سے کوئی بات بھی سموٹ اور غلط نہیں ہو سکتی، اس بات کا اعتماد کہ آپ کے ہر قول اور ہر فعل کے اندر گہری حکمت ہے اگرچہ وہ حکمت ہماری سمجھ میں نہ آ رہی ہو، اس بات کا اعتماد کہ آپ نے جو راہ دکھائی ہے اگرچہ بظاہر اس میں کتنے ہی خطرات نظر آ رہے ہوں لیکن نجات اور علاج

کی حقیقی راہ وہی ہے، اس بات کا اعتماد کہ آپ نے زندگی کے جو اصول سکھائے ہیں وہ وقتی اور عارضی نہیں ہیں بلکہ وہ دائمی اور ابدی ہیں اور انسان ان سے کبھی بھی مستغنی نہیں ہو سکے گا اور سب سے بڑھ کر اس بات کا اعتماد کہ خدا کی معرفت کا جو طریقہ آپ نے بتایا اور سکھایا ہے اس سے بڑھ کر نہ کوئی اور طریقہ ہے اور نہ ہو سکتا ہے۔

جب تک آدمی کے اندر یہ اعتماد نہ پیدا ہو مجر د اس تصدیق سے کہ آپ اللہ کے رسول ہیں آدمی ایمان کی حقیقی لذت سے آشنا نہیں ہوتا اور نہ یہ ایمان اس معرفت کے نقطہ نظر سے کچھ کارآمد ہوتا جو اس ایمان کی حقیقی غائت ہے۔ اسی وجہ سے حدیث میں فرمایا گیا ہے کہ:

ذاق طعم الایمان من رضی باللہ وثباتہ
و بالاسلام دینا و بحمد رسولہ (مسلم)
ایمان کا مزہ اس نے چکھا جو اللہ کے اپنا رب ہونے پر، اسلام کے اپنا دین ہونے پر اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے اپنا رسول ہونے پر مطمئن ہو گیا۔

یہی اعتماد ہے جس کی تعلیم نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک موقع پر حضرت عمرؓ کو دی۔ ایک روایت میں آتا ہے کہ حضرت عمرؓ ایک مرتبہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض کی کہ یا رسول اللہ ہم کبھی کبھی یہود سے ایسی باتیں سنتے ہیں جو بڑی اچھی معلوم ہوتی ہیں۔ کیا آپ اجازت دیتے ہیں کہ ہم ان میں سے بعض باتیں لکھ لیا کریں؟ آپ نے فرمایا: کیا جس طرح یہود و نصاریٰ اپنے دین کے بارہ میں حیرانیوں میں پڑ گئے تم بھی اسی طرح حیرانیوں میں پڑنا چاہتے ہو؟ میں نے تمہارے سامنے اللہ کے دین کو بالکل روشن اور شفاف صورت میں رکھا ہے۔ اگر آج موسیٰؑ بھی زندہ ہوتے تو ان کے لیے بھی میری پیروی کے سوا چارہ کار نہ تھا۔

یہی بات ایک دوسری روایت میں کچھ مختلف طریقہ پر وارد ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عمرؓ پر کچھ خفگی کا بھی اظہار فرمایا۔ حضرت عمرؓ کو جب حضور کی خفگی کا احساس ہوا تو وہ فوراً پکارے کہ رضیت باللہ دبا و بالاسلام دینا و بحمد نبیہا۔ میں اللہ کے اپنا رب ہونے پر

اسلام کے اپنا دین ہونے پر اور محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کے اپنا نبی ہونے پر پوری طرح مطمئن ہوں۔ ان حدیثوں سے صاف واضح ہے کہ جہاں تک اللہ کی معرفت کا راستہ دکھانے اور خدا کی صراطِ مستقیم کو واضح کرنے کا تعلق ہے یہ کام بہتر سے بہتر طریق پر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے انجام دے دیا ہے۔ یہاں تک کہ حضرت موسیٰ جیسے حبیل القدر پیغمبر بھی اگر آپ کے بعد ہوتے تو اسی طریقہ کی پیروی کرتے۔ ظاہر ہے کہ حق کی رہنمائی کے نقطہ نظر سے جب آنحضرت صلعم اور آپ کی لائی ہوئی شریعت کے بعد حضرت موسیٰ اور ان کی شریعت کی بھی کوئی اہمیت باقی نہیں رہی تو دوسرے اشخاص اور ان کے علوم و افکار اور نظریات و تجربات کی یا وقعت باقی رہتی ہے۔ دوسرے علوم و افکار اگر کچھ قابلِ لحاظ ہو سکتے ہیں تو صرف اس حد تک ہو سکتے ہیں جہاں تک وہ کتاب و سنت کے موافق و موافق ہوں اگر کوئی شخص اس حد سے بڑھ کر کسی فکر و فلسفہ کو، یا کسی وجدان و کشف کو یا کسی طریقہ اور تجربہ کو نبی کے علم و عمل پر ترجیح دے یا اس کے برابر ہی ٹھہرائے یا اس کو سونپی پر جانچے بغیر ہی اس کو تسلیم کرے اور اس کے ساتھ ساتھ نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان کا بھی دعویٰ کرے تو اس کا دعوائے ایمان محض ایک فریبِ نفس ہے کیونکہ اس کا ایمان اس اعتماد سے بالکل خالی ہے جو اس ایمان کی اصل روح ہے۔

اطاعت انبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ہمارے تعلق کی دوسری شرط آپ کی کامل اطاعت ہے۔ دنیا میں کوئی نبی اور رسول بھی محض اس لیے نہیں بھیجا گیا کہ بس اس کو مان لینے کی حد تک لوگ نبی اور رسول مان میں بلکہ اس کے پیچھے جانے سے اصل شے جو مقصود رہی ہے وہ یہ ہے کہ اس کی اطاعت کی جائے اور زندگی کے معاملات میں جو احکام و ہدایات وہ دے اس کی بے چون و چرا تعمیل کی جائے اس حقیقت کو قرآن نے ان الفاظ میں واضح فرمایا ہے :-

وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ رَّسُولٍ إِلَّا لِيُطَاعَ
ہم نے نہیں بھیجا کوئی رسول مگر اس لیے کہ اللہ کے حکم سے
يَا ذِي الْقُرْبَىٰ... (نساء - ۶۴) اس کی اطاعت کی جائے۔

دوسری جگہ ہے کہ آدمی کے نیک اعمال کی قبولیت کا انحصار ہی اس بات پر ہے کہ وہ اللہ کے رسول کی اطاعت کرے۔ اگر وہ اطاعت نہ کرے تو اس کے تمام نیک اعمال راکھان ہو جاتے ہیں

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَ
 أَطِيعُوا الرَّسُولَ وَلَا تَبْغُوا أَعْمَالَكُمْ (محمد ۳۳)

اے ایمان لانے والو! اللہ کی اطاعت کرو اور اس کے
 رسول کی اطاعت کرو، اور اپنے اعمال کو بھگان نہ کرو۔
 رسول کی اطاعت کے مطالبہ کی وجہ یہ ہے کہ خدا کی اطاعت جو اصل مقصود ہے اس کا راستہ
 ہی یہی ہے کہ خدا کے رسول کی اطاعت کی جائے۔ اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کے ساتھ براہ راست معاملہ
 نہیں کرتا بلکہ اپنے رسول کے واسطے سے کرتا ہے۔ رسول ہی لوگوں کو اس کی ہدایات اور اس کے احکام
 سے آگاہ کرتا ہے۔ اس وجہ سے جس نے رسول کی اطاعت کی تو اس نے گویا اللہ کی اطاعت کی
 من يطع الرسول فقد اطاع الله
 جس نے رسول کی اطاعت کی تو اس نے اللہ کی اطاعت کی
 رسول کا ہاتھ لوگوں کے لیے اللہ کے ہاتھ کا قائم مقام ہوتا ہے۔ جو لوگ رسول کے ہاتھ پر
 بیعت کرتے ہیں وہ گویا بالواسطہ اللہ کے ہاتھ پر بیعت کرتے ہیں۔

إِنَّ الَّذِينَ يُبَايِعُونَكَ إِنَّمَا يُبَايِعُونَ
 اللَّهَ يَدُ اللَّهِ فَوْقَ أَيْدِيهِمْ (الفتح - ۱۰)

جو لوگ تم سے بیعت کر رہے ہیں وہ درحقیقت اللہ
 ہی سے بیعت کر رہے ہیں، اللہ ہی کا ہاتھ ان کے
 ہاتھوں کے اوپر ہے۔

خود احادیث میں بھی اس حقیقت کو واضح فرمایا گیا ہے کہ اللہ کی اطاعت کا راستہ یہی ہے کہ
 محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کی اطاعت کی جائے۔ مثلاً
 من اطاع محمداً فقد اطاع الله و
 من عصى محمداً فقد عصى الله و محمداً
 فوق بین الناس (بخاری)

جس نے محمد کی اطاعت کی اس نے اللہ کی اطاعت
 کی اور جس نے محمد کی نافرمانی کی اس نے اللہ کی نافرمانی
 کی۔ اللہ کے ماننے والوں اور نہ ماننے والوں کے درمیان
 محمد ہی نشان امتیاز ہیں۔

قرآن مجید میں یہ حقیقت بھی واضح کر دی گئی ہے کہ یہ اطاعت محض ظاہری اور رسمی قسم کی مطلوب
 نہیں ہے بلکہ ضروری ہے کہ آدمی پورے طور پر اپنے آپ کو خدا کی کتاب اور پیغمبر کی سنت کے تابع کر
 دے۔ آپس میں جتنے قضیے اور مشلے بھی پیدا ہوں ان سب کے طے کرنے کے لیے کتاب و سنت کی ہی

طرف رجوع کیا جائے اور پھر کتاب و سنت کے فیصلہ کو دل کے پورے اطمینان اور طبیعت کی پوری رضامندی کے ساتھ قبول کیا جائے، اس کے خلاف دل کے اندر کسی قسم کی بدگمانی یا تکایت نہ ہے۔ فرمایا ہے۔

فَلَا وَرَبِّكَ لَا يُؤْمِنُونَ حَتَّىٰ يُخَرِّجُواكَ
فِي مَآثِرِهِمْ ثُمَّ لَا يَجِدُوا فِي أَنفُسِهِمْ
حَرَجًا مِّمَّا قَضَيْتَ وَيُسَلِّمُوا تَسْلِيمًا -
رِئَاءَ - (۶۵)

پس نہیں تیرے رب کی قسم وہ مومن نہیں ہیں جب تک کہ
ان تمام معاملات میں جو ان کے درمیان پیدا ہوں وہ
تم کو حکم نہ بنائیں اور پھر تمہارے فیصلہ سے اپنے دلوں
کے اندر کوئی تنگی چن نہ محسوس کریں اور وہ پورے طور پر
اپنے آپ کو تمہارے تابع نہ بنائیں۔

ان آیات و احادیث کے ظاہری الفاظ سے کسی کو یہ دھوکا نہ ہو کہ ان کا تعلق صرف نبی صلی اللہ
علیہ وسلم کی موجودگی ہی سے تھا اور جب آپ کی ذات خاص ہمارے درمیان نہیں رہی تو اس اطاعت
کا سؤل بھی باقی نہیں رہا۔ آپ کی وفات بعد اللہ کی کتاب اور آپ کی سنت امت کے اندر آپ کی قائم مقام ہے اس وجہ سے اب بھی
- دونوں چیزوں کی اطاعت آپ کی اطاعت ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی وفات سے پہلے اس کی وصیت بھی فرمادی تھی۔

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم
تركتم فيكم امرين لن تضلوا ما تمسكتم
بهما كتاب الله وسنة رسولي
رسول الله صلى الله عليه وسلم نے ارشاد فرمایا ہے کہ میں
نے تم میں دو چیزیں چھوڑی ہیں جیت تک تم ان دونوں
پر مضبوطی سے قائم رہو گے اس وقت تک تم گمراہ
نہ ہو گے۔

علاوہ ازیں ایک اسلامی حکومت کے وہ امراء اور حکام بھی اسی حکم میں داخل ہیں جو زمین میں خدا کی
کتاب اور آپ کی سنت کے نافذ کرنے والے ہوں۔ اس کی تصریح بھی نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمادی ہے۔

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم من
اطاعني فقد اطاع الله ومن اطاع الامام فقد
رسول الله صلى الله عليه وسلم نے فرمایا کہ جس نے میری
اطاعت کی اس نے اللہ کی اطاعت کی اور جس نے

اطاعنی ومن عصانی فقد عصی الله ومن
عصی الامام فقد عصانی ^{لہ}

امام کی اطاعت کی تو اس نے میری اطاعت کی اور

جس نے میری نافرمانی کی اس نے اللہ کی نافرمانی کی اور

جس نے امام کی نافرمانی کی تو اس نے میری نافرمانی کی۔

بہ تفصیل سے یہ بات اچھی طرح واضح ہو گئی کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو رسول ماننے کی اصلی حقیقت

یہ ہے کہ آپ کے کتاب اور سنت کے ذریعہ سے اللہ تعالیٰ کی مرضیات اور اس کے احکام سے نہیں جو

آگاہ فرمایا ہے ہم ان کی پوری پوری اطاعت کریں۔ اگر محض زبان سے آنحضرت صلعم کی رسالت کا

آقرار کیا جائے اور اطاعت اپنی ہوائے نفس کی یا اپنی آزاد مرضی کے ساتھ، رسول کی ہدایات کے

خلاف، دوسروں کی کی جائے تو اس طرح رسول کو رسول ماننا وہ ماننا نہیں ہے جس سے معرفت الہی

کے دروازے کھلیں بلکہ اس طرح کا ماننا آدمی کے خسران اور اس کی بدبختی میں اضافہ کا باعث ہوتا ہے۔

اتباع | رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ہمارے تعلق کی تیسری بنیاد اتباع ہے۔ اتباع کا دائرہ

اطاعت سے زیادہ وسیع ہے۔ اطاعت کے دائرہ میں تو عموماً وہی باتیں آتی ہیں جن کی حیثیت احکام

وواجبات اور ادا و نواہی کی ہو لیکن اتباع کے دائرہ میں مستحبات و نوافل بھی آجاتے ہیں۔ پھر

اطاعت بعض حالات میں محض ظاہری اور رسمی بھی ہو سکتی ہے، آدمی ایک شخص کی اطاعت کرتا ہے

لیکن اس کی اطاعت میں اخلاص اور محبت کا جذبہ ذرا بھی شامل نہیں ہوتا، لیکن اتباع میں مقبول کے

یہ عقیدت و احترام کا جذبہ بھی پایا جانا شرط ہے۔

صحابہ رضی اللہ عنہم نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف اطاعت ہی نہیں کرتے تھے بلکہ آپ کی اتباع

بھی کرتے تھے۔ وہ صرف اس بات کا انتظار نہیں کرتے تھے کہ آپ کسی بات کا حکم دیں تو وہ اس کی تعمیل

کریں یا کسی بات سے روکیں تو اس سے رُک جائیں بلکہ وہ آپ کی ایک ایک اور کو دیکھتے، اس کو نگاہ

میں رکھتے، اور پھر اس کی تقلید کرتے تھے۔ آپ کس طرح اٹھتے ہیں، کس طرح بیٹھتے ہیں، کس طرح سوتے

ہیں، کس طرح جاگتے ہیں، کس طرح پتے ہیں، کس طرح گفتگو کرتے ہیں، کس طرح کھانا کھاتے ہیں، کس طرح

ہاتھ دھوتے ہیں، کس طرح وضو کرتے ہیں، کس طرح نماز پڑھتے ہیں، غرض وہ آپ کی تمام حرکات و سکنات پر ہی طرح نظر میں رکھتے اور پھر ان میں سے ہر شخص کی یہ دلی خواہش ہوتی کہ وہ اپنی زندگی کو زیادہ سے زیادہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے سانچے میں ڈھالے۔ اور یہ اہتمام وہ کسی خارجی دباؤ کے تحت نہیں بلکہ محض محبت و عقیدت کے جذبہ سے سرشار ہو کر کرتے تھے۔

اتباع رسول میں صحابہ رضی اللہ عنہم کے اس ذوق و شوق کی وجہ یہ تھی کہ خدا کی محبت اور محبوبیت کا درجہ صرف اطاعت رسول سے نہیں بلکہ درحقیقت اتباع رسول سے حاصل ہوتا ہے۔ رسول خدا کی معرفت کا مظہر اتم ہوتا ہے۔ اس کی ایک ایک اور معرفت الہی کا نشان ہوتی ہے۔ اس وجہ سے جو لوگ خدا سے محبت رکھتے ہیں وہ رسول کی ایک ایک ادا سے محبت رکھتے ہیں۔ وہ رسول کے اندر وہ علم دیکھتے ہیں جو خدا کی معرفت سے حاصل ہوتا ہے، وہ عمل دیکھتے ہیں جو خدا کی معرفت سے پیدا ہوتا ہے، وہ عادات دیکھتے ہیں جو خدا کو پسند ہیں، وہ صفات دیکھتے ہیں جو خدا کو محبوب ہیں، وہ جمال دیکھتے ہیں جس پر جمال خداوندی کا پرتو ہوتا ہے۔ چنانچہ وہ رسول کے ایک ایک نقش کو تلاش کر کے اس کی پیروی کرتے ہیں اور چونکہ یہ سب کچھ وہ خدا کی محبت میں کرتے ہیں، اس وجہ سے وہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس کا صلہ یہ پاتے ہیں کہ وہ اللہ کے محبوب بن جاتے ہیں۔ یہی حقیقت قرآن مجید کی مندرجہ ذیل آیت میں بیان کی گئی ہے:-

قُلْ إِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ - (آل عمران)

کہہ دو کہ اگر تم اللہ سے محبت کرنے ہو تو میری پیروی کرو اللہ تم سے محبت کرے گا۔

درحقیقت رسول کی بعثت کا سب سے بڑا مقصد ہوتا ہی یہی ہے کہ معرفت الہی کا جو عکس انسان کی زندگی پر پڑتا چاہیے اس کو رسول کی روزمرہ زندگی میں مشاہدہ کر دیا جائے۔ اگر باطن میں معرفت کا نور جلوہ گر ہو تو ظاہر کی ایک ایک چیز میں جو نورانیت ہونی چاہیے، پیغمبر کی زندگی اس کا کامل نمونہ ہوتی ہے۔ اس وجہ سے اس کی زندگی کی ایک ایک ادا کو پیروی کے لیے اسوۂ حسنہ کی حیثیت حاصل ہو جاتی ہے اور جو اس اسوۂ حسنہ کی پیروی میں قینا ہی ترقی کرتا ہے وہ خدا کی محبت اور اس کی محبوبیت میں اتنی ہی ترقی کرتا ہے۔

لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ

تمہارے لیے رسول اللہ کی زندگی میں بہترین نمونہ ہے۔

حَسَنَةٌ -

محبت | رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ہمارے تعلق کی چوتھی شرط آپ کے ساتھ ہماری محبت ہے۔ دین میں یہ ایمان یا وہ اطاعت معتبر نہیں ہے جس کی بنیاد محبت پر نہ ہو۔ ایسی اطاعت جس کی تہ میں محبت کا جذبہ کارفرمانہ ہو بعض حالات میں محض نفاق ہوتی ہے۔ پھر محبت بھی محض رسمی اور ظاہری قسم کی مطلوب نہیں ہے بلکہ ایسی محبت مطلوب ہے جو تمام محبتوں پر غالب آجائے، جس کے مقابل میں عزیز سے عزیز رشتے اور محبوب سے محبوب تعلقات کی بھی کوئی قدر و قیمت باقی نہ رہ جائے، جس کے لیے دنیا کی ہر چیز کو چھوڑا جاسکے لیکن خود اس کو کسی قیمت پر بھی نہ چھوڑا جاسکے۔ قرآن مجید میں اس محبت کا معیار یہ قرار دیا گیا ہے :-

قُلِ اِنَّ كَانَ اٰبَاءُكُمْ وَاٰبَاءُكُمْ وَا

کہہ دو کہ اگر تمہارے باپ، تمہارے بیٹے، تمہاری

اِخْوَانُكُمْ ذَا رُوْحًا جَمْعًا وَعَشِيْرَتُكُمْ وَاَمْوَالٌ

بھائی، تمہاری بیویاں، تمہارے خاندان اور مال جو

يَا فَرَّقْتُمُوْهَا وَتِجَارَةٌ يُتَخَشَّوْنَ كَسَادَهَا وَ

تم نے کما یا ہے، اور تجارت جس کے گر جانے کا تمہیں

مَسَاكِيْنُ تَرْمُوْنَهَا اَحَبَّ اِلَيْكُمْ مِنْ اَللّٰهِ وَ

اندیشہ ہے، اور مکانات جو تمہیں پسند ہیں، اگر یہ ساری

رَبْوٰتِهِمْ وَجِهَادٍ فِيْ سَبِيْلِهِمْ فَتَرْتَمُوْنَ اَحْتٰی

چیزیں تم کو اللہ اور اس کے رسول اور اس کی راہ میں

يَاۤتِي اَللّٰهُ بِاٰمُرٍ ؕ (توبہ - ۲۴)

جہاد سے زیادہ عزیز ہیں تو انتظار کرو یہاں تک کہ

اللہ اپنا فیصلہ صادر کر دے۔

اسی حقیقت کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے مختلف طریقوں سے احادیث میں بھی واضح فرمایا ہے۔ مثلاً ایک حدیث میں ہے کہ کسی شخص کا ایمان بالرسول متحقق نہیں ہو سکتا جب تک وہ مجھ کو اپنے باپ بیٹے اور دوسرے تمام عزیزوں اور قریبوں سے زیادہ عزیز نہ رکھے۔

قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم - رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تم میں سے لا یومن احدکم حتی اکون احب الیہ من کوئی شخص یہ نہیں ہو سکتا جب تک میں اس کے

ولدہ وولداہ والناس اجمعین۔

نزدیک اس کے باپ، اس کے بیٹے اور دوسرے

(متفق علیہ) تمام لوگوں سے زیادہ محبوب نہ ہو جاؤں۔

ایک حدیث میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ اس قسم کی محبت کے بعد ہی کوئی

شخص ایمان کی حقیقی لذت سے آشنا ہو سکتا ہے۔

تین چیزیں جس شخص میں ہوں گی وہ ان کے سبب سے

ثلث من کن قیہ وجد بہن حلاوة

ایمان کا مزا چکھے گا، ایک وہ شخص جس کے نزدیک اللہ

الایمان۔ من کان اللہ ورسولہ احب الیہ

اور اس کا رسول دوسری تمام چیزوں سے زیادہ محبوب ہوں

صا سوا ہما۔ (الحدیث) (متفق علیہ)

لیکن یہ بات یہاں یاد رکھنی چاہیے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ جس محبت کا یہاں ذکر

کیا گیا ہے اس سے مفہود محض وہ جذباتی محبت نہیں ہے جو آدمی کو فطری طور پر اپنے بیوی بچوں یا اپنے

دوسرے عزیزوں کے ساتھ ہوتی ہے بلکہ اس سے مقصود وہ عقلی اور اصولی محبت بھی ہے جو ایک شخص

کو کسی اصول اور کسی مسلک کے ساتھ ہٹا کرتی ہے اور جس کی بنا پر وہ ہر جگہ اس اصول اور اس مسلک کو مقدم

رکھتا ہے۔ اس اصول اور اس مسلک کے اوپر وہ ہر چیز، ہر اصول، ہر مسلک اور ہر خواہش اور ہر حکم کو

قرمان کر دیتا ہے لیکن خود اس کو دنیا کی کسی چیز پر بھی قربان نہیں کرتا۔ اس اصول اور مسلک کی برتری کے

لیے وہ ساری چیزوں کو پسپت کر دیتا ہے لیکن اس اصول اور مسلک کو کسی حالت میں بھی پسپت دیکھنا

گوارا نہیں کرتا۔ اگر اس سے خود اس کا اپنا نفس اس مسلک کی مخالفت میں مزاحم ہوتا ہے تو وہ اس سے

بھی لڑتا ہے اور اگر دوسرے اس سے مزاحم ہوتے ہیں تو ان کا بھی وہ مقابلہ کرتا ہے۔ یہاں تک کہ اس کے

بیوی بچوں اور غرا و اقارب کے مطالبات بھی اگر اس کے اس مسلک کے مطالبات سے کسی مرحلہ

میں ٹکراتے ہیں تو وہ اپنے اصول اور مسلک کا ساتھ دیتا ہے اور بے تکلف اپنے بیوی بچوں کی خواہشوں

اور اپنے خاندان اور قوم کے مطالبہ کو ٹھکرا دیتا ہے

اس محبت کا اصولی اور عقلی ہونا خود حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک حدیث میں واضح فرمادیا ہے۔

۱۰ مشکوٰۃ باب الایمان ۱۰

آپ کا ارشاد ہے :-

من احب سنتی فقد احبنی ومن
احبنی کان معی فی الحجۃ (ترمذی)

جس نے میری سنت سے محبت کی اس نے مجھ سے
محبت کی اور جس نے مجھ سے محبت کی وہ جنت میں
میرے ساتھ ہوگا۔

اطاعت بلا محبت اور محبت بلا اتباع | اس تفصیل سے جہاں یہ بات واضح ہوتی ہے کہ نبی صلی اللہ
علیہ وسلم کے ساتھ ہمارا ایمانی تعلق اس وقت تک استوار نہیں ہو سکتا جب تک اس ایمان کی بنیاد و اعماق
اتباع اور محبت پر نہ ہو۔ وہیں مختلف اشارات سے یہ بات بھی نکلتی ہے کہ اطاعت بلا محبت کے
نفاق اور محبت بلا اطاعت و اتباع کے بدعت ہے۔

یہ بات کہ اطاعت بلا محبت کے نفاق ہے خود قرآن مجید سے نہایت واضح طور پر ثابت ہے
حوالیٰ مدینہ کے بہت سے اعراب اسلام کی سیاسی طاقت بڑھ جانے کے بعد اسلامی احکام و قوانین
کی ظاہری اطاعت کرنے لگے تھے لیکن یہ اطاعت محض سیاسی مصالح کے تحت مجبورانہ تھی، اللہ اور
رسول کی محبت اور اس ایمان کا نتیجہ نہیں تھی جس کی اصلی روح اخلاص و اعتماد ہے۔ چنانچہ ان لوگوں نے
جب بعض مواقع پر اپنے ایمان کا دعویٰ اس طرح کیا جس سے یہ مترشح ہوتا تھا کہ انہوں نے ایمان لا کر
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر اور اسلام پر کوئی بہت بڑا احسان کیا ہے تو قرآن نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کو یہ ہدایت کی کہ ان مدعیان ایمان سے کہہ دو کہ محض اسلامی احکام و قوانین کی ظاہری اطاعت سے
آدمی مومن نہیں ہو جایا کرتا بلکہ ایمان کے لیے اللہ اور اس کے رسول کے ساتھ اخلاص و محبت بھی شرط ہے
اور یہ چیز تمہارے اندر چونکہ مفقود ہے اس وجہ سے ابھی تمہارا دعوائے ایمان بھی غلط ہے۔

قَالَتِ الْأَعْرَابُ آمَنَّا قُلْ لَمْ تُؤْمِنُوا
وَلَكِنْ قُولُوا أَسْلَمْنَا وَلَمَّا يَدْخُلِ الْإِيمَانُ
فِي قُلُوبِكُمْ

اور یہ اعرابی لوگ یہ کہتے ہیں کہ ہم ایمان لائے ہیں ان
سے کہہ دو کہ تم ایمان نہیں لائے ہو البتہ یہ کہو کہ ہم نے
اطاعت کر لی ہے۔ ابھی ایمان تمہارے دلوں کے اندر
(المحجرات - ۱۴)

نہیں داخل ہوا ہے۔

یہی دوسری بات یعنی محبت بلا اطاعت و اتباع کا بدعت ہونا تو یہ اوپر کی آیات و احادیث سے واضح طور پر نکلتی ہے

جس طرح قرآن مجید نے اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّوْنَ اللّٰهَ وَالِىْ آيٰتِہٖۤ اَللّٰہِ كِى محبت کا طریقہ یہ بتایا ہے کہ کہ نبی کی اتباع کی جاٹے اور بغیر اتباع نبی کے اللہ کی محبت کے جتنے طریقے ایجاد کیے گئے ہیں ان سب کو بدعت و ضلالت قرار دیا ہے۔ اسی طرح نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے من احب سنتی فقد احببني والی حدیث میں یہ واضح فرمادیا کہ آپ سے محبت کرنے کا طریقہ یہ ہے کہ آپ کی سنت کے ساتھ محبت کی جائے اور بعض دوسری حدیثوں میں آپ نے اپنی محبت میں اس قسم کے غلو کی ممانعت فرمائی ہے جس قسم کا غلو نصاریٰ نے حضرت عیسیٰ کی محبت میں کیا۔

نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی وہ ہدایت اور یہ ممانعت اس بات کا قطعی ثبوت ہے کہ جو لوگ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت کا دعویٰ کرتے ہیں لیکن آپ کی سنت کی پیروی نہیں کرتے، اول تو ان کا دعویٰ ہی بے حقیقت ہے اور اگر اس کے اندر سچائی کی کوئی رمت ہے بھی تو ان کی یہ محبت بالکل بے معنی محبت ہے اور اگر انہوں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ محبت کرنے کے کچھ ایسے طریقے بھی ایجاد کر لیے ہیں جو صحیحاً آپ کی سنت کے خلاف ہیں تو یہ اسی طرح کی بدعت ہے جس طرح کی بدعت نصاریٰ نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی محبت میں کی ہے کہ ان کو پیغمبر کے بجائے خدا بنا کے بٹھا دیا۔

صحابہ رضی اللہ عنہم کی محبت نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ محض عقلی اور اصولی ہی نہیں تھی بلکہ جذباتی بھی تھی لیکن یہ جذبات کبھی حدود کتاب و سنت سے متجاوز نہیں ہوتے تھے۔ ایک طرف یہ حال تھا کہ صحابہ اپنے اوپر بڑی سے بڑی تکلیف اٹھائیتے لیکن نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے تلووں میں ایک کانٹے کا چھینا بھی گوارا نہیں کرتے تھے، نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی حفاظت میں ان کے اپنے جسم تیروں سے چھلنی نہ ہو جاتے تھے لیکن وہ یہ نہیں بروا ثت کر سکتے تھے کہ ان کے جیتے جی آپ کا بال بھی بیجا ہو، مرد تو مرد عورتوں تک کے جذبات کا یہ حال تھا کہ وہ اپنے بیٹے اور شوہر اور باپ اور بھائی سب کو قربان کر کے بھی نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی سلامتی کی آرزو میں رکھتی تھیں۔ دوسری طرف اتباع سنت کا یہ اہتمام تھا کہ اس محبت سے

مغلوب ہو کر بھی کبھی کوئی ایسی بات ان سے صادر نہیں ہوتی تھی جو آپ کی صریح ہدایات تو درکنار آپ کی پسند ہی کے خلاف ہو۔ حضرت انس رضی اللہ عنہ کا یہ بیان ملاحظہ ہو:-

عن انس قال لو یکن شخص احب الیہ من رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وکانوا اذا راؤہ لم یقوموا لما یعلمون من کراهیتہ لذلک (مشکوٰۃ بحوالہ ترمذی)

حضرت انسؓ سے روایت ہے کہ صحابہ کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے زیادہ کوئی شخص بھی محبوب نہ تھا۔ لیکن جب وہ آپ کو دیکھتے تو آپ کی تعظیم کے لیے نہ کھڑے ہوتے کیونکہ ان کو معلوم تھا کہ آپ اس بات کو ناپسند نہیں کرتے۔

لیکن آج اگر ہم مسلمانوں کا جائزہ لیں تو ان کے اندر عظیم اکثریت ایسے ہی لوگوں کی نکلے گی جو یا تو نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان کا دعویٰ کرتے ہیں لیکن اس ایمان کے ساتھ اطاعت موجود نہیں ہے، یا محبت ہم بھرتے ہیں لیکن اس کے ساتھ اتباع سنت نہیں ہے۔ اطاعت اور اتباع دونوں کی جگہ انہوں نے اپنے جی سے چند چیزیں ایجاد کر لی ہیں۔ کچھ میلاوکی مجلسیں منعقد کر دیتے ہیں، کچھ دگیں لپوکے تقسیم کر دیتے ہیں، ایک آدھ جلوس نکلوادیتے ہیں، کچھ نعرے لگا دیتے ہیں۔ بس اس طرح کی کچھ باتیں ہیں جن سے ان کا ایمان اور ان کی محبت رسول عبارت ہے۔ آپ کو کتنے ایسے اشخاص مل جائیں گے جنہوں نے نماز و زکوٰۃ اور عمر نہیں پڑھی لیکن مہینہ میں میلاوکی مجلسیں اور خوالی کی محفلیں کئی بار منعقد کرتے ہیں، مال رکھتے ہوئے زکوٰۃ ادا کرنے کی ان کو کبھی توفیق نہیں ہوتی لیکن اپنی ان بدعات پر جو وہ رسول اللہ صلعم کے نام پر کرتے ہیں، برسوں ہزار ہا روپے خرچ کر دیتے ہیں، ان کو اس بات کی کبھی توفیق نہیں ہوتی کہ اللہ کی کتاب اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات کا مطالعہ کریں اور ان کی روشنی میں اپنی زندگیوں کا جائزہ لے کر ان کو درست کرنے کی کوشش کریں لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق میں اپنے آپ کو ہر وقت سرشار ظاہر کرتے ہیں اور نعتیہ اشعار پڑھ کر یا سن کر ان پر وارفتگی کی کیفیت طاری ہو جاتی ہے۔

یہ حالت ہمارے کسی ایک ہی طبقہ کی نہیں ہے بلکہ ہمارے اکثر طبقے اس قسم کی محبت رسول کے دعویدار ہیں اور اگر کچھ لوگ اتباع سنت کا دعویٰ بھی کرتے ہیں تو ان کا حال بھی یہ ہے کہ ان کے نزدیک تمام سنت بس چند اختلافی مسائل کے اندر سمٹ آئی ہے۔ بس انہی چند چیزوں پر ان کا سارا زور صرف ہوتا ہے۔ گویا نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی تعظیم صرف انہی چند مسائل کی تعظیم کے لیے ہوتی تھی۔